
Катастрофа на 
Чорнобильській 
АЕС
26 КВІТНЯ 1986 РОКУ - ДЕНЬ, ЩО НАЗАВЖДИ ЗАЛИШИВ СЛІД У 
СВІТОВІЙ ІСТОРІЇ.



Знак при в'їзді на територію Чорнобильської АЕС.
  



З чого все починалось?
Відповідно до Постанови Ради Міністрів СРСР від 29 червня 1966, який 
затверджував план введення атомних станцій в 1966—1977, було 
заплановано задіяти енергетичні потужності в розмірі 11 900 МВт, 
зокрема з реакторами РБМК — 8 000 МВт. Одна з атомних 
електростанцій мала компенсувати дефіцит електроенергії в 
Центральному енергетичному районі — найбільшому в Об'єднаній 
енергосистемі (ОЕС) Півдня. Введення в експлуатацію першого 
енергоблока першої (Чорнобильської) атомної електростанції в 
Україні планувалося 1974, другого — 1975.



 Бу дівництво перших енергоблоків ЧАЕС.
   



Географічне розташування
Чорнобильська АЕС розташована у східній частині білорусько-
українського Полісся на півночі України за 11 кілометрів від кордону 
з Білоруссю, на березі річки Прип'ять, що впадає у Дніпро.
На захід від трикілометрової санітарно-захисної зони АЕС 
розташовується покинуте місто Прип'ять, за 15 км на південний схід 
від станції розташований колишній районний центр — покинуте 
місто Чорнобиль, за 110 км на південь — місто Київ.



ЧАЕС на карті України.
   



Передумови Чорнобильскої 
катастрофи
На 25 квітня 1986 року була запланована зупинка 4-го енергоблока Чорнобильською 
АЕС для чергового обслуговування. Було вирішено використовувати цю можливість 
для проведення ряду випробувань. Мета одного з них полягала в перевірці 
проектного режиму, що передбачає використання інерції турбіни генератора для 
живлення систем реактора в разі втрати зовнішнього електроживлення.

Випробування повинні були проводитися на потужності 700 МВт, але через помилки 
оператора при зниженні потужності, вона впала до 30 МВт. Було вирішено не 
піднімати потужність до запланованих 700 МВт і обмежитися 200 МВт. При швидкому 
зниженні потужності, і подальшій роботі на рівні 30 — 200 МВт почало посилюватися 
отруєння активної зони реактора ізотопом Ксенону-135. Для того, щоб підняти 
потужність, з активної зони витягали частину керуючих стержнів.

Після досягнення 200 МВт були включені два додаткові насоси, які повинні були 
служити навантаженням для генераторів під час експерименту. Величина потоку 
води через активну зону на деякий час перевищила допустиме значення. В цей час 
для підтримки потужності операторам довелося ще більше підняти стержні. При 
цьому, оперативний запас реактивності виявився нижчим за допустимий, але 
персонал реактора про це не знав.



Чорнобильська АЕС до вибуху.
   



Хронологія подій
26 квітня о 1:23:04 почався експеримент. У цей момент жодних сигналів про несправності або 
про нестабільний стан реактора не було. О 1:23:40 оператор натиснув кнопку аварійного 
захисту. Точна причина цієї дії оператора невідома, існує думка, що це було зроблено у 
відповідь на швидке зростання потужності. Проте Анатолій Дятлов (заступник головного інженера 
станції з експлуатації, що знаходився у момент аварії в приміщенні пульта управління 4-им 
енергоблоком) стверджує в своїй книзі, що це було передбачено раніше на інструктажі і 
зроблено в штатному (а не аварійному) режимі для глушіння реактора разом з початком 
випробувань з «вибігу» турбіни, після того, як стержні автоматичного регулювальника потужності 
підійшли до низу активної зони. Системи контролю реактора також не зафіксували зростання 
потужності аж до включення аварійного захисту. Сталися два вибухи з інтервалом в декілька 
секунд, в результаті яких реактор був зруйнований. Про точну послідовність процесів, які привели 
до вибухів, не існує точних даних. Загально визнано, що спочатку стався неконтрольований розгін 
реактора, це викликало порушення герметичності технологічних каналів. Пара з пошкоджених 
каналів потрапила в міжканальний реакторний простір. В результаті там різко зріс тиск, що 
викликало відрив і підйом верхньої плити реактора, крізь яку проходять всі технологічні канали. Це 
призвело до масового руйнування каналів, скипанню одночасно у всьому об'ємі активної зони і 
викиді пари назовні — це був перший вибух (паровий). Щодо подальшого протікання аварійного 
процесу і природи другого вибуху, що повністю зруйнував реактор, немає об'єктивних 
зареєстрованих даних і можливі лише гіпотези. За однією з них, це був вибух хімічної природи, 
тобто вибух водню, який утворився в реакторі при високій температурі 
в результаті пароцирконієвої реакції і ряду інших процесів. За іншою гіпотезою, це вибух ядерної 
природи, тобто тепловий вибух реактора в результаті його розгону на швидких нейтронах, 
викликаного повним зневодненням активної зони.



Четвертий енергоблок. Фото зсередини.
   



Причини аварії
У сучасному викладі, причини аварії такі:
► реактор був неправильно спроектований і 

небезпечний;
► персонал не був проінформований про 

небезпеки;
► персонал допустив ряд помилок і ненавмисно 

порушив існуючі інструкції, частково через 
відсутність інформації про небезпеки реактора;

► відключення захисту або не вплинуло на розвиток 
аварії, або не суперечило нормативним 
документам.



Фото ядерного реактора зверху. На фото видно 
різнокольорові ковпаки реактора.

   



Безпосередні наслідки
З двох наявних приладів для вимірювання радіації на 1000 рентген на годину 
один вийшов з ладу, а інший був недоступний через завали. Тому в перші 
години аварії ніхто точно не знав реальних рівнів радіації в приміщеннях 
блоку і довкола нього. Неясним був і стан реактору. Майже одразу до 
місця аварії, прибули пожежні. Першими до ЧАЕС приїхала бригада під 
командуванням лейтенанта Володимира Правика, який помер 11 
травня від гострої променевої хвороби, отриманої найперше внаслідок 
попадання радіоактивних речовин в дихальні шляхи, бо пожежники тоді 
працювали без ізолюючих протигазів. Їх не попередили про небезпеку 
радіоактивного диму і уламків, вони не знали, що ця аварія була чимось 
більшим, ніж звичайна пожежа. "Ми не знали, що це реактор. Ніхто не 
сказав нам." Пріоритетним завданням було гасіння вогню на даху станції і 
території довкола будівлі, що містила енергоблок № 4 для того, щоб 
захистити енергоблок № 3 і тримати його основні охолоджувальні системи 
в робочому стані. Вогонь гасили до 5 години ранку. У середині четвертого 
блоку його вдалося загасити лише до 10 травня 1986 року, коли більша 
частина графіту згоріла.



Один з гвинтокрилів, котрі гасили пожежу на четвертому 
енергоблоці ЧАЕС вранці 26 квітня 1986 року.

   



Поширення радіації
Після аварії утворилася радіоактивна хмара, яка накрила не лише сучасну 
Україну, Білорусь та Росію, які знаходилися поблизу ЧАЕС, але й і Східну 
Фракію, Югославію, Болгарію, Грецію, Румунію, Литовську РСР, Естонську 
РСР, Латвійську РСР, 
Фінляндію, Данію, Норвегію, Швецію, Австрію, Угорщину, Чехословаччину, Нідерл
анди, Бельгію, Польщу, Швейцарію, Німеччину, Італію, Ірландію, Францію , Велик
у Британію. Інформація про радіацію прийшла не з СРСР, як мало б бути, а 
з Форсмаркської АЕС (1100 км від місця аварії) в Швеції, коли на одязі 
співробітників 27 квітня було знайдено радіоактивні частинки. Після пошуків 
витоку радіації на самій АЕС, стало зрозуміло, що в західній частині СРСР існує 
серйозна ядерна проблема. Підвищення рівня радіації також було зафіксовано 
у Фінляндії, але страйк державної цивільної служби затримав відповідь і 
публікацію. Забруднення території після аварії на ЧАЕС залежало від погодних 
умов. Повідомлення радянських і західних учених вказують на те, що Білорусь 
отримала близько 60 % радіоактивного забруднення від загальної кількості на 
СРСР. Проте згідно з даними, які були оприлюдненні в 2006 році, половина 
летких часток приземлилася за межами України, Білорусі і Росії.



Карта, що показує ступінь радіоактивного забруднення 
території України після Чорнобильської катастрофи.

   



Евакуація населення
Після оцінки масштабів радіоактивного забруднення стало зрозуміло, що буде 
потрібно робити евакуацію міста Прип'ять. Евакуація була запланована на 26 квітня, але 
вона була затримана за рішенням уряду СРСР та ЦК КПРС і почалася лише 27 
квітня 1986 року в 14:00. Це було явною помилкою, оскільки в цей день вітер дув у 
напрямі Прип'яті, яка знаходилася за 4 кілометри від ЧАЕС. Сосновий бір, який 
знаходився між містом і ЧАЕС під дією радіації перетворився на «Рудий ліс». Сосна гине 
при дозі в 10 Гр, 50 % летальність в людини наступає при дозі в 4 Гр. Щоб зменшити 
обсяг багажу, жителям сказали, що евакуація тимчасова (близько трьох днів). В 
результаті чого в 30 кілометровій зоні і досі є особисті речі місцевих мешканців. Станом 
на 28 квітня евакуація Прип'яті була майже повністю завершена. Було евакуйовано 
більше 44,5 тисяч чоловік в Іванківський та Поліський райони, близько 1000 виїхало до 
родичів та знайомих в інші області. В Прип'яті залишилося близько 5000 осіб, для 
проведення невідкладних робіт. Рівень радіації коливався від 30 до 2600 мкР/сек. Попри 
це, ні 26, ні 27 квітня населення не попередили про небезпеку і не надали жодних 
рекомендацій про те, як слід поводитися, щоб зменшити вплив радіоактивного 
випромінювання. Перше офіційне повідомлення було зроблене на телебаченні 
лише 28 квітня під тиском обставин та міжнародної спільноти (в зв'язку з повідомленнями 
зі Швеції), але і воно містило дуже мало інформації про те, що сталося і створювалося 
враження, що будь-яка загроза локалізована, хоча це було не так.



Люди, котрі займають місця у потягу на станції Семиходи 
поруч із Прип'яттю під час евакуації 27 квітня 1986 року.

   



Ліквідація наслідків аварії
Для ліквідації наслідків аварії була створена урядова комісія, головою якої було 
призначено заступника голови Ради міністрів СРСР Бориса Євдокимовича Щербину. У 
30-кілометрову зону навколо ЧАЕС стали прибувати фахівці, які відправлялися для 
проведення робіт на аварійному блоці і навколо нього, а також військові частини, як 
регулярні, так і складені з терміново зібраних резервістів. Їх всіх пізніше стали називати 
«ліквідаторами». Ліквідатори працювали в небезпечній зоні позмінно: ті, хто набрав 
максимально допустиму дозу радіації, виїжджали, а на їх місце приїжджали інші. 
Основна частина робіт була виконана в 1986—87 роках, в них взяли участь приблизно 
240 000 чоловік. Загальна кількість ліквідаторів за всі роки приблизно 600 000 чоловік. У 
перші дні основні зусилля були направлені на зниження радіоактивних викидів із 
зруйнованого реактора і запобігання ще серйознішим наслідкам. Наприклад, існували 
побоювання, що через залишкове тепловиділення в паливі, що залишається в реакторі, 
станеться розплавлення активної зони. Розплавлена речовина могла б проникнути в 
затоплене приміщення під реактором і викликати ще один вибух з великим викидом 
радіоактивності. Вода з цих приміщень була відкачана. Також були прийняті заходи для 
того, щоб запобігти проникненню розплавленої речовини в ґрунт під реактором. Потім 
почалися роботи з очищення території і поховання зруйнованого реактора. Довкола 4-
го блоку був побудований бетонний «саркофаг» (об'єкт «Укриття»). Оскільки було 
вирішено запустити 1-й, 2-й і 3-й блок станції, радіоактивні уламки, розкидані 
територією АЕС і на даху машинного залу були прибрані всередину саркофага або 
забетоновані. У приміщеннях перших трьох енергоблоків проводилася дезактивація. 
Будівництво саркофага було завершене наприкінці листопада 1986 року.



Група "ліквідаторів" у захисних костюмах.
   



Вплив аварії на здоров'я людей
Ґрінпіс і міжнародна організація «Лікарі проти ядерної війни» стверджують, що в 
результаті аварії лише серед ліквідаторів померли десятки тисяч чоловік, в 
Європі зафіксовано 10 000 випадків вроджених патологій в новонароджених, 10 
000 випадків раку щитоподібної залози і очікується ще 50 тисяч. За даними 
організації Союз «Чорнобиль», з 600 000 ліквідаторів 10 % померло і 165 000 
стало інвалідами. Число постраждалих від Чорнобильської аварії можна 
визначити лише приблизно. Окрім загиблих працівників АЕС і пожежників, до них 
слід віднести хворих військовослужбовців і цивільних осіб, що брали участь в 
ліквідації наслідків аварії, і мешканців районів, що піддалися радіоактивному 
забрудненню. Визначення того, яка частина захворювань з'явилася наслідком 
аварії — вельми складне завдання для медицини і статистики. Вважається, що 
більша частина смертельних випадків, пов'язаних з дією радіації, була або буде 
викликана онкологічними захворюваннями. Чорнобильський форум — 
організація, що діє під егідою ООН, у тому числі таких її організацій, 
як МАГАТЕ і ВООЗ — у 2005 році опублікувала доповідь, в якій проаналізовані 
численні наукові дослідження впливу чинників, пов'язаних з аварією, на здоров'ї 
ліквідаторів і населення.



Одна з будівель покинутого міста Прип'ять.
   



Суворі уроки Чорнобиля
Серйозним уроком, суворим застереженням проти халатності, недисциплінованості, безвідповідального 
ставлення до виконання службових обов'язків прозвучав вирок винуватцям аварії на Чорнобильській АЕС. 29 
липня судова колегія у кримінальних справах Верховного суду Союзу РСР під головуванням члена Верховного 
суду СРСР Р. К. Брізе з участю державного обвинувача — старшого помічника Генерального прокурора 
СРСР Ю. М. Шадріна завершили в Чорнобилі розгляд кримінальної справи колишніх керівників станції. Одним 
з основних винуватців аварії визнано колишнього директора станції В. Брюханова. Будучи керівником 
складного в технологічному відношенні підприємства, він не забезпечив його надійної, 
безпечної експлуатації, неухильного виконання персоналом встановлених правил. Безконтрольність, низька 
виробнича і трудова дисципліна на станції, випадки порушення технологічних інструкцій мали місце і 
раніше.На суді було виявлено факти грубого нехтування службових обов'язків колишніми головним 
інженером АЕС М. Фоміним і його заступником А. Дятловим. Будучи відповідальними за підготовку 
експлуатаційних кадрів, вони не організували належним чином цю роботу, не забезпечили дотримання 
технологічної дисципліни персоналом електростанції, більше того, самі систематично порушували службові 
інструкції, ігнорували вказівки органів нагляду. Прийнявши рішення про проведення випробувань на 
четвертому енергоблоці перед його виведенням у плановий ремонт, В. Брюханов, М. Фомін, А. Дятлов, а 
також колишній начальник реакторного цеху О. Коваленко не погодили його у встановленому порядку, не 
проаналізували всіх особливостей наступного експерименту, не вжили необхідних додаткових заходів щодо 
гарантування безпеки. Непідготовленим до дій в аварійній ситуації виявився черговий персонал зміни блоку. 
Колишній начальник зміни Б. Рогожкін самоусунувся від керівництва випробуваннями і контролю за роботою 
реакторної установки. Одержавши повідомлення про аварію, він не ввів у дію систему сповіщення 
персоналу. По-злочинному халатно поставився до виконання службового обов'язку колишній 
державний інспектор Держатоменергонагляду СРСР Ю. Лаушкін, який не виявив принциповості і 
наполегливості в реалізації вимог правил безпеки АЕС. Судова колегія засудила В. Брюханова, М. Фоміна, А. 
Дятлова до максимальної міри покарання, передбаченої за ці злочини Кримінальним кодексом,— десяти 
років позбавлення волі, Б. Рогожкіна — до п'яти, О. Коваленка — до трьох, Ю. Лаушкіна — до двох 
років позбавлення волі. З кримінальної справи в окреме судочинство виділено матеріали по факту 
несвоєчасного вживання заходів щодо вдосконалення конструкції реакторних установок цього типу для 
проведення додаткового розслідування. Винесено окремі ухвали на адресу Мінатом-енерго СРСР і 
Держатоменергонагляду СРСР. Завершений судовий процес, як і весь хід ліквідації аварії на Чорнобильській 
АЕС, ще раз показали, що надійна та безпечна експлуатація складної сучасної техніки може бути 
гарантована лише при високому рівні дисципліни, організованості, компетентності і відповідальності кадрів.



Судовий процес 7 липня 1986 року. Лава звинувачуваних.
   



Подальша доля АЕС
Після аварії на четвертому енергоблоці робота електростанції була припинена через небезпечну 
радіаційну обстановку. Проте вже в жовтні 1986 року, після масштабних робіт з дезактивації 
території і споруди «саркофага», перший та другий енергоблоки були знов уведені в дію, у 
грудні 1987 року відновлена робота третього. У 1991 році на другому енергоблоці спалахнула 
пожежа, і в жовтні цього ж року реактор був повністю виведений з експлуатації. У грудні 1995 року 
був підписаний меморандум про взаєморозуміння між Урядом України і урядами країн «великої 
сімки» і Комісією Європейського Союзу, згідно з яким почалася розробка програми повного 
закриття станції до 2000 року. 15 грудня 2000 року був назавжди зупинений реактор останнього, 
третього, енергоблока. Саркофаг, побудований над четвертим енергоблоком, що вибухнув, 
поступово руйнується. Небезпека, в разі його обвалення, в основному визначається тим, як багато 
радіоактивних речовин знаходиться усередині. За офіційними даними, ця цифра досягає 95 % від 
тієї кількості, яка була на момент аварії. Якщо ця оцінка вірна, то руйнування укриття може 
привести до дуже великих викидів. У березні 2004 року Європейський банк реконструкції та 
розвитку оголосив тендер на проектування, будівництво і введення в експлуатацію нового 
саркофага для ЧАЕС. Переможцем тендеру в серпні 2007 року була визнана компанія NOVARKA. 
Планується збудувати так звану «Арку», яка накриє сучасний об'єкт «Укриття». Фінансування 
проекту, яке забезпечують міжнародні донори, переважно ЄБРР, Європейська комісія та США, 
після його завершення, яке було заплановане на листопад 2016 року, міжнародна участь не 
передбачається, Україна буде змушена самостійно розробити національну стратегію управління 
ядерним відходами на наступні десятиліття. Зараз особливої популярності набувають екскурсійні 
поїздки в 30 кілометрову зону.



Новий саркофаг над четвертим енергоблоком. 2016 рік.
    



Вшанування пам'яті
На честь пам'яті про чорнобильську трагедію моторвагонне депо 
Люботин Харківської дирекції Південної залізниці обладнано 
пам'ятний електропоїзд «Чорнобилець». Білоруська опозиція щороку 26 
квітня проводить ходу «Чорнобильський шлях», у Білорусі проведенню 
часто перешкоджає білоруська влада. Зараз у Києві діє національний 
музей «Чорнобиль», в якому можна дізнатися про подробиці аварії, 
переглянути особисті речі ліквідаторів, історичні фото, документальні 
фільми про Чорнобиль. Музей розташований поблизу 
метро Контрактова площа за адресою провулок Хоревий 1. У Києві 
також є пам'ятник Жертвам Чорнобильської аварії з написом: 
«І мертвим, і Живим та Ненародженим.» На алеї героїв у Чернігові, до 10 
річниці аварії відкрито пам'ятний знак «Пам'ять Чорнобиля», за участю 
президента Леоніда Кучми. 26 квітня до 10 річниці аварії з ініціативи 
пожежної частини № 4 з Чорнобиля біля в'їзду до міста було відкрито 
пам'ятника пожежним, які ціною власного життя гасили пожежу після 
аварії. На пам'ятнику можна прочитати короткий напис: «Тим, хто 
врятував світ». Слід зауважити, що пам'ятники ліквідаторам і жертвам 
Чорнобильської аварії є в багатьох містах України, Росії та Білорусі.



Літо в "мертвому містечку"...
   


